



燦爛眼神 會心一笑

東國開荒紀實 (中)

◎ 陳昭湘點傳師

(接上期)

孤兒院師生 喜悅求道

101年10月31日 星期三 天氣晴朗

早上6:30早獻香，叩求上天慈悲、祖師鴻慈、師尊、師母大德保佑今天辦道圓滿順利。並做早課，恭讀《彌勒救苦真經》及《師尊叮嚀慈語101則》。

7:30早餐後，大家分工準備辦道各項事宜。

上午9:00應邀前往孤兒院觀賞學生表演，Rath女士親自招待並解說表演節目——3幕柬埔寨傳統舞蹈：天女散花、可可舞、捕魚舞。同學們的表演舞姿典雅、動作優美、寬舒灑脫。靖媚學長準備小禮物贈送表演同學，

以資鼓勵。

中堂僱車前往孤兒院，分兩趟載求道者共65位。11:00開始分兩場辦道，金邊堂呂美麗講師帶15位學長支援報名掛號、獻供及講述三寶。辦道時，有一之前舞蹈表演的年輕同學以燦爛眼神端視中燈；點道時，會心一笑。

同學們求道後，我們在中堂門前大合照，他們臉上的笑容如此飽滿而歡欣，即便是烈日當空，他們仍舊笑得安適、笑得燦爛。用餐時，依照中堂禮節舉碗感謝天恩師德，學生們滿心感恩享用廚師媽媽愛心之佳餚後，原車載送回孤兒院，並贈送50公斤白米一包。



▲ 即便烈日當空，他們仍舊笑得安適，笑得燦爛。

下午4：00李玉玲學長教靖媚學長柬埔寨文，有聲母及韻母，文字如圖畫，美妙而輕盈。

下午5：00後學講「天恩師德」給李玉玲學長聽，以茲成全——天恩浩蕩：創生賦性、降道救劫；師德崇隆：傳道開荒、播種成全。並說明師尊、師母之德範、老前人之德範、袁前人之德範。期勉效法師尊、師母、老前人、袁前人修辦德範。在修辦道過程中要勇猛精進、一心許天。李學長慧根深厚，能瞭解天恩師德的涵義，對老前人之事親至孝、割股療親及頓悟開竅後即清口茹素的行誼，感佩不已。

下午6：00黃素瑛、劉寶雲、謝依霖三位學長分享心得。

晚上7：00晚餐。7：30聆聽藍點傳師海外開荒錄音CD：人有善愿，天必從之。敢跨出去，敬辦天事，一定會成功。更鼓勵當地人辦當地事。

晚上8：00會議討論及研議明日之行程。

一粥一飯 當思來處不易 半絲半縷 恆念物力維難

101年11月1日 星期四 晴時多雲偶陣雨
上午9：00，分兩組請華拉及李玉玲學長隨同拜訪道親及陌生度眾。

素瑛學長滿懷真誠敲門拜訪，有人應聲開門。

「john不咧麗兒」，素瑛學長馬上用東語問候。

「john不咧蘇兒」，柬埔寨婦人笑開懷地回應。

素瑛學長發現口誤，馬上訂正，接著應用堪稱流利之5句東語說：

「阿隆索思day」（早安）

「john不咧蘇兒」（您好）

「抹松拖」（來拜拜）

然後真誠遞上東文邀約求道之DM，柬埔寨婦人詳細研讀後，點頭應允來求道。

「歐棍」（謝謝）

「john不咧麗兒」（再見）

滿心歡喜的素瑛學長，馬上感謝天恩師德，在她心坎裡知道，這是濟公老師慈悲助化。

大家分頭進行，共拜訪15戶人家，邀約晚上6：30前來中堂求道。



▲ 午餐盤中只有白飯及一道豆芽菜。

上午11:00再前往孤兒院，拜訪LHO之Rath女士，並向昨天求道的小朋友問候，看見他們或在石板上、或在地上、或在搖椅上很克難式用午餐，盤中只有白飯及一道豆芽菜。想起〈朱子治家格言〉：「一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。」平時用餐時，應當想到一粒米、一口飯都是由農民辛苦耕種所得，來之不易。一條線、一塊布，織造也是非常艱辛，要經常記住。深感台灣人太幸福了，我們要惜福、不可浪費。

下午3:00靖媚及依霖學長學東文，下午4:00後學講道理成全李玉玲學長。

晚上5:30~7:30開華語班。突然間下了傾盆大雨。

晚上6:30辦道，共辦9眾。

晚上8:15~9:15用餐及會報，



▲ 用笑容代表一切語言。

研究明天之訪道行程（東國一貫道總會、金邊堂）及明天訪道回程後，再做一次陌生拜訪及辦道。

請益東國一貫道總會

101年11月2日 星期五 晴時多雲

今天是南海古佛成道日，早上獻供燒香時，謝伊霖學長看見南海古佛現身對她說話，感動不已。

上午8:00全體團隊到東國一貫道總會（在天振中堂）拜訪賴彩榛點傳師。請益有關開荒因由、道義教材、人才培育、道務本土化等問題。承蒙其慈悲答覆，恭錄如下：

1. 至柬埔寨開荒因由、目前開壇狀況？

賴點傳師先至越南，但因尚未合法化，當地公安會常來關心，後轉至柬埔寨。第一趟作考察，第二趟就設中堂，至今16年。度人很簡單，但需成全。迄今開了20多間家庭中堂，2間公共中堂。

2. 如何做到人才在地化？

- ◇這裡的人很善良，教育不普及。透過道學教育潛移默化，以道理啟發，做給他看，身教很重要。
- ◇年輕人想學中文，所以來叻堂，藉由學中文的因緣從中找人才，要將道義教材融在課本內，讓他們在學華語的同時，也能聽到道義，再成全求道。
- ◇從道親中遴選較有緣者，一對一栽培，從佛規禮節、制度遵守開始教導；最重要是翻譯人員，必須道心堅定，理念正確通達，因為一切都要透過翻譯人員。

3. 如何成全道親素食？

- ◇他們很相信因果，慢慢教育，道義不要太深，從因果開始；如果是知識份子，從環保救地球慢慢導入。
- ◇教導素食烹飪，應就地取材，以當地的食材來變化素料，盡量少從台灣帶來，否則出了叻堂，就無素食可吃。

上午10：20到達金邊堂拜訪呂美麗講師。感謝其分享開荒歷程、華文教材。並請呂講師提點教中文時加入道義之方法。

中午去「愛的力量」素食餐廳用餐，下午逛皇宮廣場及展望湄公河，

並至幸福超市購物。

下午4：30回叻堂後，隨即出去陌生度眾，晚上6：00辦道6眾。

感謝 天恩師德，此次金邊啟化講堂，共度眾165位求道。

天恩師德 圓滿順利

101年11月3日 星期六 晴時多雲

早上大家起個大早，6：10早獻香、叩謝、辭駕、念《彌勒救苦真經》及《師尊叮嚀慈語101則》，團隊愛心合照。

早餐及早餐會報，大家分享心得（如以下團隊前賢之心得感想）及立愿再來。

靖媚學長僱車送我們至機場，搭當地11：00的飛機，飛回台灣是台灣時間下午3點，感謝 天恩師德，一切圓滿順利，平安返國。

（續下期）



▲ 感謝 天恩師德，團隊愛心合照。